

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ

ОТЧЕТЪ

Астраханскаго Кирилло-Меѳодіевскаго Общества за 1888 г.

(Продолженіе).

Василій Королевъ. Года опредѣлить нельзя. Иной и большой, а вѣры не знаетъ, другой же и маленькій, а вѣру свою повищаетъ. Крестить надо тогда, когда человекъ станетъ понимать свою вѣру, можетъ съ понятіемъ, какъ египетскій евнухъ, исповѣдать свою вѣру.

Миссіонеръ. Почему же вы не допускаете крещенія младенцевъ, рожденныхъ отъ вѣрныхъ родителей?

Василій Королевъ. Не видимъ повелѣнія. Покажите, гдѣ сказано, чтобы ихъ крестить, и мы будемъ крестить.

Миссіонеръ. Вы ссылаетесь на Матѳ. 28, 19—20 и Мар. 16, 15—16. Эти слова относятся, по вашему взгляду, ко всѣмъ людямъ, безъ изъятія?

Василій Королевъ. Ко всѣмъ.

Миссіонеръ. И къ младенцамъ?

Василій Королевъ. И къ младенцамъ.

Миссіонеръ. А младенцы не вѣруютъ и, по вашему, ихъ крестить нельзя?

Василій Королевъ. Да, невѣрующихъ ихъ и не надо крестить.

Миссіонеръ. Такъ выходитъ, что младенцы осуждены, потому что не вѣруютъ, а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ, значить, младенцы, какъ невѣрующіе, осуждены.

Василій Королевъ. Христосъ говоритъ о тѣхъ людяхъ, къ которымъ посылалъ Апостоловъ проповѣдывать.

Миссіонеръ. Значить это только къ взрослымъ, а не къ младенцамъ?

Василій Королевъ. Христосъ говоритъ о взрослыхъ, а не о младенцахъ. Если бы вы нашли, гдѣ говорится, что можно крестить младенцевъ безъ вѣры, то мы это приняли бы, а сами этого не находимъ и потому не крестимъ.

Миссіонеръ. Гдѣ же запрещается крестить младенцевъ?

Петръ Королевъ. Въ Матѳ. 28, 19—20 и Мар. 16, 15—16.

Миссіонеръ. Да вѣдь это, какъ Василій Ивановичъ сознался, относится къ взрослымъ, а не къ младенцамъ. Вникните въ самую заповѣдь: кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царствіе Божіе. (Іоан. 3, 5).

Пузанковъ. Это сказано Никодиму, а онъ былъ взрослый.

Миссіонеръ. Да, но если бы Господь сказалъ: кто только изъ взрослыхъ не родится отъ воды и Духа; тогда бы и я сказалъ: „ваша правда, младенцевъ крестить нельзя“. Но Господь не прибавилъ *изъ взрослыхъ*; Онъ сказалъ вообще: *кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царствіе небесное.* Значить, и младенецъ, если не крестится, не можетъ войти въ царство Божіе.

Василій Королевъ. Христосъ говорить родиться; а младенецъ самъ не можетъ креститься, а его крестятъ другіе.

Миссіонеръ. Никто не можетъ самъ себя родить, никто не можетъ самъ себя и крестить. Всѣ бываютъ рождены другими людьми. И въ крещеніи не сами собою рождаются, а чрезъ служателей Божіихъ рождены бываютъ отъ воды и Духа. И взрослые бываютъ крещены другими, какъ написано о евнухѣ: *сошли оба въ воду, Филиппъ и евнухъ; и крестилъ его.* (Дѣян. 8, 38). Онъ не самъ собою крестился, а его крестилъ Филиппъ. Выходить, что слова Христовы: *не родится отъ воды и Духа,* значать: не будетъ рожденъ, а совсѣмъ не родитъ самъ себя. *Рожденное отъ плоти есть плоть, а рожденное отъ Духа есть Духъ* (Іоан. 3, 6). Младенцы некрещенные не духъ, но плоть, *а плоть и кровь не можетъ наследовать царствія Божія* (1 Кор. 15, 5) и такіе младенцы не войдутъ въ него.

Василій Королевъ. Господь Іисусъ сказалъ: *пустите дѣтей и не препятствуйте имъ приходить ко Мнѣ; ибо таковыхъ есть царствіе небесное.*

Миссіонеръ. Христосъ не сказалъ: ихъ, а сказалъ: таковыхъ, т. е. такихъ, какъ дѣти.

Василій Королевъ. Да, такихъ, какъ дѣти, младенцевъ.

Миссіонеръ. Допустимъ, что царство небесное принадлежитъ младенцамъ дѣтямъ, но только такимъ, какъ тѣ, которыхъ приносили ко Христу, въ предѣлахъ іудейскихъ, гдѣ жили іудеи. Господь и Апостоламъ предъ тѣмъ заповѣдалъ ходить не къ язычникамъ и самарянамъ, а только къ дому Израилеву, къ которому Онъ и самъ былъ посланъ (Матѳ. 10, 5—6; 15, 24). И дѣтей приводили къ нему еврейскихъ, обрѣзанныхъ, и нынѣ дѣти должны быть крещенныя (Кол. 2, 11).

Петръ, Королевъ. На строкѣ не показано, что дѣти были еврейскія.

Миссіонеръ. Я было сдѣлалъ вамъ уступку, допустивъ, что слово *таковыхъ* означаетъ младенцевъ, но это не согласно съ Писаніемъ. Что значить: *таковыхъ*? Такихъ, какъ дѣти. Когда ученики спрашивали о томъ, кто болѣе въ царствѣ небесномъ, Господь, *призвавъ* дитя, поставилъ его посреди ихъ и сказалъ: истинно говорю вамъ, если не обратитесь и не будете какъ дѣти, не войдете въ царство неб. свое (Матѹ. 18, 1—3). Таковыхъ, значить, такихъ, какъ дѣти, т. е. довѣрчивыхъ, не вмѣющихъ предразсудковъ, хотя бы и взрослыхъ. Взрослые безъ крещенія не спасутся, значить и дѣти безъ крещенія не войдутъ въ царство небесное. Читай Дѣян. 2, 37. Апостолъ не дѣлаетъ различія между большими и малыми дѣтьми. Всѣмъ имъ принадлежатъ обѣтованіе, и всѣ должны быть крещены для прощенія грѣховъ.

II. Королевъ. А младенцы не грѣшатъ, ихъ и крестить не надо.

Миссіонеръ. *Всѣ пали въ одномъ Адамѣ* (Рим. 5, 12), *всѣ согрѣшили и лишены славы Божіей* (Рим. 3, 23) и Давидъ говорить: *вотъ я въ беззаконіяхъ зачатъ и въ грѣхъ родила меня матъ моя* (пс. L 7). Значить и младенцы въ грѣхѣ, по этому и они, для прощенія грѣховъ, должны быть крещены, иначе не войдутъ въ царствіе Божіе.

В. Королевъ. Сами младенцы не дѣлаютъ грѣховъ, а въ крещеніи прощаются только грѣхи содѣланные каждымъ.

Миссіонеръ. Гдѣ сказано, что только эти грѣхи?

В. Королевъ. Крещеніе *для прощенія грѣховъ*; какъ же прощать тотъ грѣхъ, въ которомъ невиноваты? Въ первородномъ грѣхѣ младенцы не виноваты, сами же грѣховъ не дѣлаютъ.

Миссіонеръ. *Всѣ согрѣшили и лишены славы Божіей*, конечно, за то, что согрѣшили. И младенцы рождаются во грѣхахъ и они лишены славы Божіей. Чтобы имъ войти въ царствіе Божіе, нужно, чтобы имъ былъ прощенъ грѣхъ первородный, а для этого нужно ихъ крестить и т. д.

Въ заключеніи своего отчета Тифловъ между прочимъ говоритъ.

Въ настоящій отчетный годъ мною сдѣлано было публичныхъ бесѣдъ: съ субботниками 10, съ воскресенниками 14, съ евангеликами 5, а всего со всеми сектантами 29 *). Въ эти бесѣды, за исключеніемъ веденныхъ въ Амуровкѣ и въ с. Средне-Ахтубинскомъ, были въ зданія Заплавинскаго волостнаго правленія. Волостное правленіе всегда съ готовностію давало для моихъ бесѣдъ помѣщеніе и освѣщеніе, разсылало отъ себя приглашенія сектантамъ, и вообще было весьма предупредительно во всемъ, что могло способствовать дѣлу миссіи, хотя это было и обременительно для него.

Каждая бесѣда длилась не менѣе 4-хъ часовъ, а иногда затягивалась отъ 6 час. вечера и до часу или двухъ по полуночи, и вниманіе слушателей не ослаблялось. Слушателямъ бесѣды такъ припались по душѣ, что уже и теперь меня очень многіе спрашиваютъ, когда осенью начнутся бесѣды, говоря, что къ тому времени непременно постараются вернуться со степи.

Огромное значеніе имѣютъ публичныя бесѣды и польза ихъ несомнѣнна. Конечно сѣмена всходятъ и даютъ плодъ медленно, но и теперь, можно сказать, далеко не безплодны. Мѣстный полицейскій урядникъ, запасный унтеръ офицеръ, уроженецъ села Колобовки, Степанъ Яковлевъ Мужиченко послѣ моей бесѣды о св. Преданіи признался мнѣ, что, постоянно сталкиваясь съ молоканами, выслушивая рѣчи ихъ и провѣряя по Библии указываемыя ими мѣста, и онъ въ душѣ сильно сомнѣвался относительно употребленія въ пищу свиного мяса, касательно св. Преданія и Вселенскихъ Соборовъ. Не услышавъ онъ моихъ бесѣдъ объ этомъ, и до сихъ поръ мучился бы сомнѣніемъ. Можетъ быть, православія онъ не оставилъ бы, но такъ и умеръ бы съ своимъ сомнѣніемъ. Этотъ случай отчасти показываетъ значеніе публичныхъ бесѣдъ съ молоканами. Крестьянинъ с. Заплавнаго Иванъ Ивановъ Брызгуновъ, имѣющій болѣе 40 лѣтъ отъ роду, и въ храмѣ бывшій лишь во время бракосочетанія, совсѣмъ было

*) Въ это число не вошли: двѣ бесѣды въ Средне-Ахтубинскомъ, и частныхъ бесѣдъ 32. Всего же мною проведено бесѣдъ 64.

окловился въ жидовство, и только потому считался православнымъ, что не былъ обрѣзанъ и о своемъ отказѣ отъ православія не заявлялъ. Родного своего брата онъ успѣлъ сбить отказать отъ православія и принять обрѣзаніе. Этотъ И. И. Брызгуновъ всю зиму былъ постояннымъ слушателемъ моихъ бесѣдъ. На первой бесѣдѣ онъ сочувствовалъ субботникамъ; но уже со второй бесѣды его сочувствіе видимо перешло на сторону православія; когда же такъ неудачно выступилъ хваленый защитникъ жидовства С. Е. Гришинъ, Брызгуновъ и самъ сталъ обличать субботниковъ. Теперь Брызгуновъ окончательно перешелъ на сторону православія и началъ посѣщать церковное богослуженіе. Случаевъ, подобныхъ описаннымъ, въ приходѣ можно найти не мало.

По исповѣднымъ книгамъ Заплавинской Покровской церкви за 1888 г. значится душъ обоюго пола: православныхъ 7939, субботниковъ 268, молоканъ-духоборцевъ (сухопутныхъ) 373 и анабаптистовъ (евангеликовъ) 183, всего же сектантовъ 824.

8 мая 1888 года принялъ православіе субботническій раввинъ Иванъ Дмитріевъ Вѣлунинъ съ женою и троиои дѣтьми, а 15 того же мая была окрещена, бывшая передъ тѣмъ въ отсутствіи, старшая его дочь Марія. Въ концѣ того же мая, когда я ѣздилъ въ Астрахань, священникъ Оаворскій присоединилъ чрезъ крещеніе субботнику Анастасію Гришину. 15 октября того же года присоединены къ православію изъ сухопутныхъ молоканъ Василій Θεоктистовъ Юдинъ съ женою, а 16 того же октября изъ евангеликовъ дѣвица Евдокія Назарочкина. 2 марта 1889 года принялъ крещеніе по обряду православной церкви сухопутный молоканинъ Архиппъ Медвѣдевъ, крестьянинъ Рыбискаго выселка Соломатинской волости, Камышинскаго уѣзда. 16 апрѣля крещена вышеуказанная субботница Есоирь, а 23 апрѣля присоединена къ православію изъ секты евангеликовъ, состоящая въ сектанскомъ бракѣ съ М. В. Королевымъ, Евдокія Θεоктистова Юдина съ двоими дѣтьми. Того же числа была окрещена, по желанію матери Пелагій Θεоктистовой Юдивой, давшей установленную подписку, Анна 5 лѣтъ. Всего за отчетный годъ присоединено къ православію: изъ субботниковъ муж-

скаго пола 2, женскаго—6; воскресниковъ-сухопутныхъ мужскаго пола 2, женскаго—2; евангеликовъ мужскаго пола 1 и женскаго—3; всего же присоединено мужскаго пола 5, женскаго—11, итого 16 душъ. По немногу сила сектъ ослабляется, а православіе укрѣпляется и входитъ въ силу въ Заплавинскомъ приходѣ.

Въ селѣ Заплавномъ есть и другой священникъ *о. Іаковъ Ѡворскій*. На него возлагались Епархіальнымъ Начальствомъ надежды, думалось, что онъ, какъ жившій и дѣйствовавшій среди сектантовъ хуторянъ, будучи до 1887 г. священникомъ при Походно-Хуторской церкви, приобрѣлъ навыкъ бесѣдовать съ разнаго рода сектантами, и въ Заплавномъ найдетъ для своей миссіонерской дѣятельности обширное поприще. Надежды не оправдались. Ѡворскій погрузился въ обычную сельско-хозяйственную жизнь, пользовался выгодами священнослуженія и требоисправленія, предоставляя нелегкое дѣло миссіонерства другимъ. Въ своемъ отчетѣ онъ пишетъ слѣдующее. Для противодѣйствія развитію сектанства въ приходѣ и обращенія заблудшихъ на путь истины я старался по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и во дни св. четырехдесятницы неопустительно говорить общепонятныя поученія въ храмѣ съ церковной кафедры, нерѣдко направленныя противъ молоканъ, а также вести бесѣды о предметахъ вѣры въ домахъ прихожанъ, такъ напримѣръ мною было сказано: „о сектантахъ“: объ уклоненіи отъ церкви и православной вѣры, причинахъ сего и слѣдствіяхъ; о трудностяхъ толковать св. Писаніе, о церкви, о священноначаліи церкви, о поминовеніи умершихъ и проч. Совершалъ богослуженіе какъ въ церкви, такъ и въ домахъ прихожанъ истово и благоговѣнно; при совершеніяхъ панихидъ, молебновъ и др. требъ въ домахъ прихожанъ всегда заботился, чтобы въ пѣніи участвовали всѣ, пришедшіе къ домохозяину помолиться Богу со священнослужителями, а потому чтеніе молитвъ, пѣніе священныхъ пѣсней производилось весѣла, выразительно и отчетливо. Общее умиленное пѣніе св. пѣсень, производимое въ домахъ прихожанъ, не только удовлетворяло религіозной потребности православныхъ, но и нравилось молоканамъ, нерѣдко приходив-

шимъ на номинальные обѣды къ нимъ. Всегда старался тихо, кротко и ласково обходиться какъ съ православными прихожанами, такъ и съ молоканами, иногда являвшимися ко мнѣ за удовлетвореніемъ тѣхъ или другихъ нуждъ своихъ.

Кромѣ сего мною велись съ молоканами частныя бесѣды о вѣкоторыхъ истинахъ христіанской религіи; всѣхъ бесѣдъ, по случаю многосложныхъ пастырскихъ обязанностей по приходу, было немного. Такъ напр. 12 іюля 1888 г. была ведена мною бесѣда въ домѣ крестьянина субботника И. Цаплина о пришествіи Мессіи; 20 августа у себя въ домѣ съ субботницею крестьянкою Акилиною Нестеревой Гришиной о томъ, что ветхозавѣтный обрядовый законъ Мойсеевъ въ настоящее время не имѣетъ силы и значенія и что внѣ православной церкви получить спасеніе невозможно; 19 декабря въ домѣ молокана вѣскресенника С. Гришина, живущаго на Муррѣ, объ иконопочитаніи. Публичныхъ бесѣдъ не велъ, такъ какъ онѣ были ведены другимъ священникомъ о. Михаиломъ Тифловымъ. Но я еще заботился объ обращеніи сектантовъ чрезъ посредство начитанныхъ и твердыхъ въ вѣрѣ православныхъ прихожанъ. Сектанты, не только мужчины, но и женщины, встрѣчаясь съ православными прихожанами въ домахъ и на улицахъ, нерѣдко заводятъ съ ними рѣчь о вѣрѣ, или съ цѣлію совращенія въ сектантство, или изъ любви къ словопренію, или же съ цѣлію узнать отъ своихъ же одинаково образованныхъ простецовъ правоту православной церкви. Вотъ для того, чтобы православные ревнители не оставались безответными при бесѣдахъ своихъ съ молоканами о предметахъ вѣры, я давалъ вѣкоторымъ изъ нихъ надлежащія свѣдѣнія о той или другой сектѣ, при чемъ внушалъ имъ, какъ поступать при бесѣдахъ, что отвѣчать на извѣстные вопросы сектантовъ и какіе съ своей стороны предлагать имъ вопросы для обличенія неправыхъ сектантскихъ мнѣній и такимъ способомъ склонять ихъ къ обращенію въ православіе, а также и колеблющихся православныхъ утверждать въ православіи. Православнымъ ревнителямъ мною были даваемы въ пособіе для чтенія противосектантскія книги.

Нѣтъ сомнѣній, что бесѣды миссіонеровъ производятъ бла-

готворное вліаніе на православныхъ; съ радостію они видятъ, что всѣ хитросплетенныя многоглаголанія сектантовъ оказываются ложью, клеветой и недобросовѣстностію. Бодрость духа, вѣсколько было упавшая, возстановляется, они ощущаютъ порывы содѣйствовать по мѣрѣ возможности миссіонерамъ въ ихъ трудахъ; не только въ домашнихъ частныхъ бесѣдахъ ревнители православія поддерживаютъ миссіонера, но многіе и на публичныхъ соборѣдованіяхъ вставляютъ свое сочувственное миссіонеру, а иногда и вѣское слово. Само собою разумѣется, что при встрѣчѣ съ распространителями заблужденій, они не остаются безотвѣтными,

Наиболѣе ревностные изъ Заплавинскихъ православныхъ, очень хорошо изучившихъ нравы и обычаи сектантовъ, вошли въ Преосвященному съ прошеніемъ слѣдующаго содержанія.

„Мы живемъ въ самомъ гнѣздѣ разныхъ сектъ: много у насъ субботниковъ, воскресенниковъ духовныхъ, баптистовъ и евангеликовъ. Много такихъ сектантовъ въ Пришибѣ и другихъ мѣстахъ, а въ нашемъ уѣздномъ городѣ Царевѣ, кромѣ того, есть еще и хлысты. Постоянно намъ приходится сталкиваться съ сектантами, многіе изъ насъ сами чуть не ушли въ разныя секты; поэтому сектантовъ мы вызнали очень хорошо.

Всѣ они страшно ненавидятъ православныхъ христіанъ. Татаръ они лучше любятъ, чѣмъ насъ, и если кто изъ сектантовъ перейдетъ въ другую какую нибудь секту, это для нихъ ничто; а если кто задумаетъ принять православіе, на него всѣ секты подымутся, и отецъ проклянетъ дѣтей, братья братьевъ и родные родныхъ. Никакой сектантъ не утерпитъ, чтобы не посмѣяться надъ православіемъ, надъ церквами, надъ иконами и надъ св. угодниками Божиими. Такое ужъ ихъ всѣхъ упованіе, чтобы кощунствовать; и сектантъ не будетъ сектантомъ, если перестанетъ кощунствовать. Ихъ издѣвательства мы сами слышали; но сектанты хитры, и присвидѣтельствовать такихъ ихъ дѣлъ не приходится.

Для сектантовъ пища — сбивать въ свои ереси простыхъ людей изъ православныхъ. Простой человекъ не знаетъ Писанія, не умѣетъ отвѣчать имъ, а имъ это и на руку. Они ходятъ по

домамъ такихъ людей, не даютъ имъ покоя въ полѣ, за работою и мало по малу отклоняють ихъ отъ вѣры и приводятъ въ свои секты. У насъ въ селѣ и теперь много такихъ пошатнувшихся въ вѣрѣ.

Всѣ сектанты въ одинъ голосъ жалуются, что ихъ гонятъ, преслѣдуютъ. А кто ихъ преслѣдуетъ? Живутъ она спокойно, и спокойно занимаются своими дѣлами. Многие изъ нихъ служатъ старостами. Конечно, не хорошо, что ихъ выбираютъ въ старосты. Какъ сектантъ станетъ предлагать сходу о церковныхъ нуждахъ? А если староста сектантъ, приходится все это откладывать до тѣхъ поръ, пока заступитъ новый староста изъ православныхъ; потому что безъ старосты въ такихъ дѣлахъ обойтись никакъ нельзя. Все же старосты бывають изъ сектантовъ, значить, сектанты пользуются всеми правами, и никто ихъ не гонитъ. Свободно они собираются на свои молитвы, свободно женятся, хоронятъ, обрѣзываютъ или крестятъ по своему. На что же они жалуются? Имъ, выходитъ, мало свободы. Имъ надо, чтобы имъ не запрещали сбивать въ свои секты другихъ. Они это постоянно дѣлають, но дѣлають тайно, безъ лишнихъ свидѣтелей. Имъ хочется, чтобы они могли срывать съ людей кресты, рубить и жечь иконы, осквернять церкви, бить священниковъ, гнать исылать православныхъ. Когда они получаютъ такія права, тогда, пожалуй, переставутъ плакаться на гоненія. Все это мы сами слышали отъ нихъ и знаемъ доподлинно.

Всѣ сектанты не могутъ быть вѣрными слугами царя и отечества. Мы помнимъ, какъ они ранѣе бѣжали отъ военной службы, видимъ, что и теперь это бываетъ у нихъ, особенно же у субботниковъ. Всѣ они царя и правительство считаютъ отдавшимися духу злобы еретиками. Они говорятъ, что у нихъ будетъ свой царь, и тогда они по своему распорядятся съ капищами (храмы), идолами (иконы), жрецами (священники) и идолопоклонниками (православные). Всѣ сектанты таковы, а особенно выдаются субботники. Они отказались отъ родины, народа и царя своего. Они себя считаютъ пришельцами къ израиллю, за одинъ народъ съ нимъ, и говорятъ, что въ Россіи они плѣнники, и молятся о погибели плѣнниваго ихъ русскаго царства.

Они со дня на день ждут своего царя-Мессію, который вернетъ ихъ въ Іерусалимъ, покоритъ имъ все народы, и всехъ сдѣлаетъ рабами у нихъ. Когда придетъ Мессія, они сядутъ на плечи царей, державшихъ ихъ прежде въ плѣну, и тѣ повезутъ ихъ въ Іерусалимъ. Вотъ это какіе вредные люди. Сами русскіе, живутъ въ русскомъ царствѣ, а себя считаютъ плѣнниками и хотятъ погибели русскаго царства.

Съ такими сектами непременно надо бороться. Не надо насиліемъ и муками принуждать ихъ къ православію; такъ какъ это будетъ не полезно, а вредно. Борьба съ ними—миссіонерскія бесѣды. Вѣдь въ нашемъ селѣ почти все было пошатнулось; а какъ начались бесѣды, многіе и укрѣпились. Но и теперь много у насъ такихъ, что и отъ секты еще не отказались, да и православными ихъ назвать нельзя. Они—то и сбиваются сектантами, для нихъ—то особенно нужны миссіонерскія бесѣды. Когда бесѣда долго не бываетъ, а съ сектантами приходится встрѣчаться каждый день, у насъ бываетъ неспокойно на сердцѣ; а колеблющимся въ вѣрѣ хоть совѣмъ пропадать. Говорятъ, что хорошо помогутъ проповѣди въ церкви. Конечно, и это хорошо; но вѣдь колеблющіеся на бесѣду всегда придутъ, а въ церковь ходятъ развѣ одинъ разъ въ годъ. Вѣдь и изъ насъ многіе прежде почти не ходили въ церковь, только миссіонерскія бесѣды убѣдили насъ ходить туда. Притомъ вѣдь мы какой народъ? Слушаемъ, что говорятъ въ церкви священники, а сами думаемъ, что все это они говорятъ для своей корысти, и скорѣе готовы вѣрить сектанту, чѣмъ священнику. Другое дѣло бесѣда. Здѣсь сектантъ отстаиваетъ свое, а священникъ свое, и правда непременно выйдетъ наружу.

Когда начались у насъ миссіонерскія бесѣды, сектанты наперерывъ являлись на нихъ и все хвалились, что они загоняютъ миссіонера. Потомъ вышло, что правда на сторонѣ миссіонера, и сектанты начали отказываться отъ бесѣды. Въ каждомъ отчетѣ миссіонеровъ написано, какъ трудно сектантовъ заставить ходить на бесѣду. Въ Пришибѣ дошло до того, что сектанты совѣмъ не ходятъ на бесѣды, и къ себѣ на домъ не пускаютъ миссіонеровъ.

Приходилось намъ слышать, что хорошо, если сектавты уклоняются отъ бесѣдъ. Это значить, что у нихъ нѣтъ правды, что они не въ силахъ постоять за себя. Нѣтъ, Ваше Преосвященство, не хорошо это, совѣмъ не хорошо. На бесѣду сектавты не ходятъ, простой народъ не слышитъ ихъ обличеній; а сектанты постоянно толкуютъ ему про свою вѣру, и выходятъ, что безъ бесѣдъ миссіонеровъ простой народъ оставляется на расхищеніе сектантамъ. Если нѣтъ бесѣдъ, сектантамъ тогда свобода проповѣдывать свое. Капля камень долбитъ, а сектавты постоянно долбятъ простой народъ, и народъ слушаетъ ихъ, если не будетъ миссіонерскихъ всенародныхъ бесѣдъ. Надо, чтобы сектавты не могли уклоняться отъ бесѣдъ, чтобы они обязаны были являться на бесѣды, если у нихъ не будетъ уважительныхъ причинъ для отказа; иначе чтобы ихъ приводить на бесѣды съ полиціей. Говорятъ, что это не поможетъ, и если сектанта силой заставить придти на бесѣду, онъ будетъ молчать. Пусть молчитъ, если сумѣетъ, лишь бы пришель. Мы надѣемся, что миссіонеры такъ поведутъ бесѣду, что сектанты не вытерпятъ и станутъ возражать. Въ Пришибѣ сектанты не ходятъ на бесѣды, да и у насъ хотѣли было перестать ходить. Мы упросили свое сельское начальство вызывать ихъ повѣстками, и бесѣды у насъ идутъ хорошо. Сколько разъ сектавты говорили, что они будутъ молчать, но никогда не могли утерпѣть, и самыя оживленныя бесѣды бывали тогда, когда сектанты собирались молчать.

Говорятъ, что нѣтъ правъ заставлять сектантовъ являться на бесѣды. А имъ есть права за угломъ обивать православныхъ и хулить православіе? Вѣдь всенародныя бесѣды нужны не для обращенія сектантовъ, такъ какъ это дѣло пока далекое, а sobretudo для защиты православія. А развѣ господствующая церковь не имѣетъ права защищать себя? Если же сектантовъ не заставляютъ ходить на бесѣды, бесѣдъ не будетъ, защитники церкви будутъ, да защиты не будетъ, и многія отъ овецъ останутся на расхищеніе сектантамъ волкамъ. Ст. 97 Устава о предупрежденіи и пресѣченіи преступленій по изданію 1872 г. говорить, что одна только православная церковь имѣетъ въ Рос-

еи право убѣждать другихъ къ принятію ея вѣры. Здѣсь церковь дѣйствуетъ кротостію и не позволяетъ ни малѣйшихъ принудительныхъ средствъ и нежелающимъ присоединиться къ ней ничѣмъ не угрожаетъ. На эту статью указываютъ когда говорятъ, что сектантовъ нельзя принудить ходить на бесѣды. Но бесѣды нужны не столько для обращенія сектантовъ, сколько для укрѣпленія въ вѣрѣ православныхъ, для защиты самой церкви. Можно ли церковь лишать возможности защищаться? А если сектантовъ не обязывать являться на бесѣды, это значитъ дать имъ возможность пропагандировать за угломъ, а церкви защиты не позволять. Нѣтъ, сектантовъ слѣдуетъ обязать вести борьбу честно и открыто, а не позволять имъ потайныхъ убійствъ въ духовномъ смыслѣ, безъ возможности оказать помощь нападаемымъ. Если церковь дѣйствуетъ мѣрами кротости, а миссіонеры такъ и ведутъ бесѣды въ духѣ кротости и любви, то надо церкви дать возможность приложить къ дѣлу эту кротость, надо для сектантовъ сдѣлать обязательнымъ являться на бесѣды, всегда ведущіяся въ духѣ кротости. Ст. 99 того же Устава говоритъ: „посланныхъ отъ духовнаго начальства проповѣдниковъ слова Божія губернскаго начальство не токмо охраняетъ между иновѣрными отъ всякихъ обидъ, но и оказываетъ имъ, во время проповѣди, всякое вспоможеніе“, это какъ разъ относится къ миссіонерамъ. Имъ надо оказывать всякое вспоможеніе, стало быть, если потребуется, и сектантовъ всѣми мѣрами вызывать на бесѣды. Мнѣніемъ Государственнаго Совѣта отъ 3-го мая 1883 г. раскольникамъ предоставлены нѣкоторыя гражданскія права и большая свобода въ отправленіи духовныхъ требъ; но здѣсь не сказано ничего о томъ, что они имѣютъ право избѣгать честной, открытой борьбы съ православіемъ, дѣйствуя только потайными, безчестными путями. Пусть сектанты женятся, хоронятъ, обрѣзаются или крестятся, какъ только хотятъ, пусть они получаютъ паспорта, гильдейскія свидѣтельства и проч., но пусть для нихъ будетъ обязательнымъ являться на бесѣды, опасаясь въ противномъ случаѣ привода чрезъ полицію: если только не представлять уважительныхъ причинъ. Въ указѣ Святѣйшаго

Правительствующаго Синода, утверждающаго постановленія Московскаго Съѣзда миссіонеровъ 1887 г., сказано, что миссіонеры вызываютъ сектантовъ на бесѣды, какъ имъ покажутъ миссіонерская опытность и мѣстные условія. Могутъ вызывать ихъ и чрезъ сельскія власти.

Такимъ образомъ церковное правительство одобрило воздѣйствіе на сектантовъ сельской власти для побужденія ихъ являться на бесѣды. Остается, чтобы и гражданская власть разъяснила сектантамъ, что они обязательно должны являться на бесѣды съ православными миссіонерами, и что сельскіе и полицейскіе чины, въ случаѣ упорнаго отклоненія сектантовъ отъ бесѣдъ, безъ представленія признанныхъ въ законѣ уважительными причинъ на это, обязаны подвергнуть ихъ приводу чрезъ полицію. Сектанты каждой мѣстности могли бы выбирать изъ своей среды вачетчиковъ собесѣдниковъ, которые и должны являться на бесѣды; могли бы, если найдутъ для себя вужнымъ, приглашать для защиты своего унованія вачетчиковъ и изъ другихъ мѣстъ. Во время рабочей поры бесѣды могли бы прекращаться, и вообще о времени для бесѣдъ всегда возможно уговориться съ сектантами, если только для нихъ будетъ поставлено въ обязанность являться на бесѣды.

Ваше Преосвященство! Войдите въ защиту врученнаго Вамъ стада, со всѣхъ сторонъ осажденнаго противными церкви и государству ересями, чтобы и сектанты, и сельскія власти съ лиціей получили, откуда слѣдуетъ, вышеуказанныя разъясненія, иначе много овецъ, за которыхъ умеръ Господь, пропадутъ. Если же удовлетвореніе нашего прошенія не входитъ въ кругъ вѣдѣнія Вашего Преосвященства, то покорнѣйше просимъ Васъ передать его по подсудности, присоединивъ къ нему и свой Святительскій голосъ для поддержанія его, а насъ благословите извѣститъ о ходѣ этого дѣла чрезъ Заплавянское волостное правленіе. 1889 года 25 февраля.

Подъ прошеніемъ подпись 32-хъ лицъ. Прошеніе передано на обсужденіе Совѣта Общества. Совѣтъ нашелъ, что въ прошеніи немало сильныхъ выраженій и вѣкоторыхъ преувеличеній; но въ цѣломъ оно представляетъ весьма замѣчательное

изображеніе духа и характера сектантовъ, и заслуживаетъ съ этой стороны вниманія. Что же касается главной мысли прошенія—о привлеченіи сектантовъ на собесѣдованія съ миссіонерами чрезъ полицейскія власти,—то Совѣтъ не могъ признать эту мѣру вполне цѣлесообразною и соотвѣтствующею духу и направленію православной миссіонерской дѣятельности. Прошеніе принято къ свѣдѣнію.

На хуторахъ Цар. у. въ 1873 году устроена походная церковъ-палатка, которая по мѣрѣ возможности переносилась изъ хутора въ хуторъ. Но хуторовъ до 1000, которые разбросаны на громадномъ, до 150,000 кв. в., степномъ пространствѣ. Сообщеніе въ большинствѣ неудобно, а переноска церкви оказалась крайне затруднительной, да и служеніе въ ней въ осеннее и зимнее время почти невозможно. Въ хуторѣ Гончаровомъ, гдѣ большею частію находилась сія церковъ, первоначально устроенъ надъ полотною церковью досчатый навѣсъ, защищавшій ее отъ вѣтровъ, снѣга и дождя. Въ 1884 году вмѣсто навѣса устроена деревянная очень приличная церковъ, которая въ 1885 году и освящена. Въ 20 верстахъ отъ Гончарова на хуторѣ Калашниковомъ воздвигнута жителями хутора также церковъ при пособіи Совѣта (200 р.), и въ ней открыто богослуженіе. Въ 20 верстахъ отъ Гончарова и Калашникова на сѣверо-западъ находится земля, принадлежащая отставнымъ солдатамъ. Около этого мѣста хуторуетъ не мало субботниковъ. Солдаты-хуторяне складчиною выстроили въ отчетномъ году деревянную палатку съ поломъ и потолкомъ по размѣру походной церкви, чтобы можно было устанавливать въ ней походный иконостасъ.

Причтъ на хуторахъ состоитъ изъ одного священника и изъ одного псаломщика. Каждому изъ трехъ хуторовъ желательно, чтобы въ воскресные и великопраздничные дни въ его храмѣ совершалось богослуженіе, но настоятъ необходимость причту съ походною церковію посѣщать многіе другіе хутора. Удовлетворить всѣхъ при одномъ причтѣ невозможно, но и увеличить число священно-служителей пока нѣтъ средствъ.

Затруднительное положеніе причта увеличивается еще тѣмъ, что на немъ лежитъ обязанность не только священно-служитель-

ская, но и *миссіонерская*. Священник о. *Тимошей Демьяновъ* и псаломщикъ *Семенъ Алексѣевъ* очень ревностно ведутъ миссіонерское дѣло. Псаломщикъ Алексѣевъ извѣстенъ давно, какъ одинъ изъ опытныхъ собесѣдниковъ съ молоканами и надежнѣйшій помощникъ Шапошникова, Горохова и другихъ. Священникъ Демьяновъ въ короткое время успѣлъ основательно познакомиться съ разными сторонами молоканства и найти способъ бороться съ нимъ. Священникъ съ псаломщикомъ дѣйствуютъ вмѣстѣ согласно и разумно послѣдовательно. Они приобрѣли и благо-расположеніе сектантовъ, которые перестали чуждаться бесѣдъ, напротивъ сами ищутъ случая по бесѣдовать съ ними.

Алексѣевъ ведетъ дневникъ, въ которомъ довольно подробно излагаетъ предметъ и ходъ бесѣдъ, представилъ нѣсколько отдѣльныхъ собесѣдованій. Демьяновъ, между прочимъ, представилъ три обширныхъ изложенія своихъ собесѣдованій съ молоканами: 1) съ евангеликами о крещеніи младенцевъ, 2) съ наставниками стараго молоканства о Божествѣ Господа нашего Иисуса Христа, 3) съ воскресниками объ истинной церкви. Разсмотрѣніе сихъ бесѣдъ, бесѣдъ отдѣльныхъ Алексѣева, а также изложенія собесѣдованій въ дневникѣ Алексѣева, приводитъ къ заключенію, что сіи миссіонеры съ честію и пользою несутъ свои обязанности.

Приводимъ *краткую выписку изъ путевого журнала*, веденнаго миссіонерами съ 1 января по 15 мая 1889 г.

9 января. Въ хут. Чурзина съ евангеликомъ Леонтіемъ Чурзинымъ о таинствахъ причащенія и священства.

30 января. Въ хут. Садчикова съ евангеликомъ Егоромъ Молоткинымъ и его сыновьями о крещеніи, о церкви и объ иконахъ.

5 февраля. Въ с. Солонихахъ, Черноярскаго уѣзда, по просьбѣ тамошняго священника о. Инполита Мельникова, публичная бесѣда съ евангеликами въ зданіи церковно-приходской школы. Сектантовъ бесѣдующихъ было 6 человекъ и православныхъ до 400 человекъ. Бесѣда была о крещеніи, объ иконахъ и о дѣлахъ вѣры вообще. По всѣмъ предметамъ бесѣды

сектанты, послѣ нѣкоторыхъ возраженій, отказывались продолжать бесѣду по незнанію.

6 февраля. Въ г. Царевѣ, съ субботниками. Бесѣда производилась совмѣстно съ миссіонеромъ о. Василиемъ Шапошниковымъ и соборнымъ діакономъ о. Андреемъ Смирновымъ. Предметомъ бесѣды было—законное обрѣзаніе и время пришествія Мессіи. Со стороны сектантовъ участниковъ бесѣды было 6 человѣкъ. Бесѣда производилась въ просторномъ домѣ субботника Николая Пузанова, при довольно многочисленномъ собраніи слушателей съ обѣихъ сторонъ.

17 февраля. Бесѣда въ домѣ священника съ евангеликомъ Аванасіемъ Чурзинымъ и Никитою Булановымъ объ иконахъ.

3 марта. Въ хут. Калашниковомъ съ модоканиномъ-воскресенникомъ Акимомъ Разумовымъ о томъ, что спасенія можно достигнуть только въ истинной церкви.

8 марта. Въ хут. отставнаго солдата Семена Шайкина съ братьями Ковалевыми, крестьянами с. Заплавнаго. Ковалевы православные. Замѣтное охлажденіе ихъ къ церкви побудило сойтись съ ними; притомъ обваружилась ихняя склонность къ субботаству. Колебаніе православія въ нихъ произошло отъ буквального пониманія нѣкоторыхъ мѣстъ св. Писанія. Напримѣръ по словамъ пророка Оссія: „Послѣ того обратятся сыны Израилевы, и взычутъ Господа Бога своего и Давида, царя своего“ 3, 5; пророка Іезекіиля: „А рабъ Мой Давидъ будетъ царемъ надъ ними и настыремъ всѣхъ ихъ (37, 24); И рабъ Мой Давидъ будетъ княземъ у нихъ вѣчно“ (25)—я т. п., Ковалевы предположили, что здѣсь именно говорится о Давидѣ, сынѣ Іессей, который какимъ то образомъ явится опять и будетъ царствовать вѣчно. Это сомнѣніе Ковалевыхъ разсѣяно разъясненіемъ истиннаго смысла приведенныхъ мѣстъ при помощи разныхъ текстовъ св. Писанія. Волѣе же всего они обратили вниманіе на слова Давида въ 28 гл. 1-й кн. Парал., гдѣ онъ, разговаривая съ вождями израильскими о предстоящей постройкѣ Соломономъ храма, говорить: „однако-же, избралъ Господь Богъ Израилевъ меня изъ всего дома отца моего, чтобы быть мнѣ царемъ надъ Израилемъ вѣчно, потому что Іуду из-

бралъ Онь княземъ, а въ домѣ Іуды домъ отца моего“... (ст. 4).

27 марта. Въ домѣ крестьянина Никанора Калашникова съ молоканиномъ-воскресенникомъ объ изображеніи небожителей и о водномъ крещеніи. Галичкинъ сознался, что водное крещеніе необходимо.

30 марта. Въ квартирѣ псаломщика съ молоканиномъ-евангеликомъ Мидковымъ объ истинной церкви. Мидковъ усумнился въ истинности своего пресвитерства.

16 апрѣля. Въ хут. Тараканова съ тремя братьями—воскресенниками: Петромъ, Θεодоромъ и Егоромъ Таракановыми о тайнствахъ. Они высказали, что крещеніе, покаяніе, причащеніе, бракъ и священство—должны быть. Далѣе бесѣда продолжалась о разныхъ обрядахъ и пѣніи; при чемъ доказывалось превосходство церковныхъ молитвенныхъ пѣснопѣній, какъ по содержанию, такъ и по напѣву, предъ молоканско-воскресенскими и евангелическими. Для сравненія производилось и пѣніе. Въ бесѣдѣ участвовали евангелической начетчикъ Василій Булановъ, по порученію своего пресвитера Харлампія Тараканова, всѣми силами старающійся привлечь братьевъ Таракановыхъ въ баптизмъ, а потому всегда являющійся на бесѣды наши съ ними.

19 апрѣля. Въ домѣ священника съ евангеликами Аѳанасіемъ Чурзинымъ и Никитою Булановымъ о единой апостольской истинной церкви. Въ этой бесѣдѣ Чурзинъ сознался, что евангелическая церковь получила свое начало не особенно давно, отдѣлившись отъ православной, которая основана апостолами. При этомъ онъ назвалъ свою церковь „осколкомъ“.

26 апрѣля. Въ домѣ евангелика Аѳанасія Чурзина о церкви и пресвитерахъ, какъ домостроителяхъ тайнъ Божіихъ.

2 мая. Въ домѣ священника съ воскресенникомъ Петромъ Таракановымъ и евангеликами Петромъ Жидковымъ и Василіемъ Булановымъ. Евангелики не могли, при всемъ стараніи, доказать законности ихняго пресвитерства. Это было важно: слѣдовательно бесполезны и тѣ тайнства, которыя ими принимаются и руками ихнихъ пресвитеровъ совершаются. Таракановъ

желали познакомиться съ содержаніемъ православно-церковныхъ молитвъ, будучи предубѣжденнымъ со стороны евангеликовъ о ихъ безсодержательности и сухости. Ему были прочитаны нѣкоторыя молитвы изъ послѣдованія ко св. причащенію, на сонъ грядущій, изъ молебна о дождѣ. Содержаніе читаннаго видимо тронуло Тараканова—и онъ сознался, что подобныя молитвы могутъ растрогать человѣка и настроить его къ молитвенному обращенію къ Богу, и что евангелическая церковь этимъ не обладаетъ и православныхъ осуждаетъ за то, что они молятся по готовымъ молитвамъ, а не живымъ словомъ. Далѣе, Таракановъ указалъ какъ на недостатокъ въ православной церкви—въ чемъ его увѣрили евангелики—на то, что въ ней только совершается малопонятное служеніе, а слово Божіе не объясняется. Въ опроверженіе этого ему объяснялось, что въ службахъ не только проповѣдуется, но и толкуется слово Божіе въ проповѣдяхъ. При чемъ ему было прочитано нѣсколько проповѣдей на разные тексты изъ евангельскихъ и апостольскихъ чтеній, чѣмъ Таракановъ остался очень доволенъ. Потомъ, по желанію Тараканова, евангелики спѣли нѣкоторыя изъ „избранныхъ духовныхъ пѣсень“. Имъ немного помогать и онъ самъ. Потомъ, для сравненія, Таракановъ просилъ пѣть и насъ. Мы, при участіи одного женскаго голоса (жена священника) пропѣли нѣсколько церковныхъ пѣсень („Благообразный Іосифъ“, „Приидите ублажимъ“ и проч.). Таракановъ сознался, что мотивы православныхъ церковныхъ пѣснопѣній стройнѣе и пріятнѣе молоканскихъ. При этомъ ему объяснилось, что какъ самыя церковныя пѣснопѣнія, такъ и мотивы, нарочито составлены людьми учеными, при чемъ имѣлось въ виду, чтобы мотивы не имѣли ни малѣйшаго сходства съ мотивами простыхъ пѣсень, и чтобы вмѣстѣ съ содержаніемъ пѣнія могли растрогать душу человѣка и настроить его къ молитвѣ. Кстати, было разъяснено, что мотивы молоканскихъ пѣснопѣній взяты прямо изъ простыхъ уличныхъ народныхъ пѣсень и своею дикою однотонностью не только не могутъ умиливать слушателя и настроить его къ молитвѣ, а напротивъ—приведутъ его въ смущеніе и вызовутъ въ немъ чувство сожалѣнія о заблуждающихся, а иногда пожа-

луй и насмѣшать. Таракановъ на это сказалъ, что „лучшаго они не слышать, а къ этому отъ рода привыкли“.

6 мая. Въ хут. Галичкина съ молоканиномъ-воскресенникомъ Василюмъ Галичкинымъ о водномъ крещеніи.

9 мая. Въ хут. Тараканова съ молоканиномъ-воскресенникомъ Петромъ Таракановымъ и евангеликомъ Василюмъ Булановымъ о разныхъ церковныхъ обрядахъ.

14 мая. Тамъ же и съ тѣми же—при нѣкоторыхъ слушателяхъ со стороны сектантовъ, объ истинной апостольской церкви. При этомъ разсматривались церковь евангелическая и православная. Таракановъ, въ концѣ, сказалъ, что „въ вашей церкви все бы хорошо—иконы лишнія“.

Б. Дѣятельность К. М. Общества между православными.

1) Внѣбогослужебныя чтенія и бесѣды.

Въ Астраханской Епархіальной Библиотекѣ въ отчетномъ году внѣбогослужебныя бесѣды и чтенія велись неопустительно во всѣ воскресные и праздничные дни: зимою и осенью въ 5 час., а лѣтомъ и весною въ 6 час., вечера (за исключеніемъ 21 августа, когда чтеній не было по случаю ремонта библиотеки). Выборомъ статей для чтенія и вообще порядкомъ чтеній съ усердіемъ и любовію три года безпрерывно и совершенно безмездно завѣдуетъ помощникъ смотрителя духовнаго училища Иванъ Лѣтницкій. Всѣ статьи, выбираемыя имъ для чтеній, основательно имъ же просматриваются, исправляются въ содержаніи и слогѣ, иногда совершенно передѣлываются для того, чтобы изложить трактуемый предметъ въ общедоступной и занимательной формѣ примѣнительно къ пониманію и потребностямъ слушателей, и читаются на каждый разъ съ одобренія Его Преосвященства. Онъ же (т. е. завѣдующій чтеніями) назначаетъ и чтецовъ для прочтенія той или другой статьи. Статьи, прочтенныя въ отчетномъ году, имѣли цѣлю укрѣпить слушателей въ истинахъ религіи и нравственности, отвлечь по возможности отъ господствующихъ пороковъ, освѣтить имъ различные вопросы христіанскаго сознанія и тѣмъ самымъ доставить доброе и полезное времяпре-